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1.- Ante las noticias aparecidas últimamente en los periódicos sobre los graves incidentes ocurridos entre inmigrantes ilegales, se ha llevado a cabo un estudio acerca de las actitudes, más o menos xenófobas, que dichos sucesos provocan. Para ello se ha elaborado una escala de 10 ítems y se ha aplicado a una muestra de 6 sujetos ( ¡ Se trata de un ejemplo ¡). A continuación se presentan los valores escalares  obtenidos por  los 9 primeros ítems de la escala y la asignación hecha por los jueces para el ítem 10. Asimismo se incluyen aquellos ítems con los que estaban de acuerdo los 6 sujetos de la muestra.
	                                           Sujetos

	Ítems          V.E 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	 
	X
	 
	 
	 
	 

	2
	3,5
	X
	 
	X
	 
	 
	 

	3
	4
	X
	 
	X
	 
	X
	 

	4
	1,5
	 
	X
	 
	X
	 
	X

	5
	4,5
	X
	 
	X
	 
	X
	 

	6
	5
	 
	 
	 
	 
	X
	 

	7
	4
	X
	 
	X
	 
	X
	 

	8
	2
	 
	X
	 
	X
	 
	X

	9
	1
	 
	 
	 
	X
	 
	X


Ítem 10
	 
             Jueces
	                            Categorías
    1           2           3              4              5                           

	
	10
	30
	60
	40
	60


1.1.- Calcular el valor escalar del ítem 10 y comentar los resultados
1.2.- Calcular la puntuación en la escala de cada sujeto, sabiendo que los sujetos 2 y 4 eligieron también el ítem 10
1.3.- Se puede decir que la muestra tiene una actitud xenófoba, teniendo en cuenta que los valores escalares van de menor a mayor grado de xenofóbia
 
2.- En una residencia de ancianos se quiere llevar a cabo un estudio sobre percepción visual. Para ello, se diseña un experimento que consiste en  presentar a los residentes, en una pantalla de proyección, una circunferencia de 18 centímetros de diámetro ( estímulo estándar) y junto a ella se irán presentando otras circunferencias de distinto tamaño ( estímulos de comparación). Cada uno de los estímulos de comparación se presentó 20 veces junto al estímulo estándar y la tarea de los residentes consistió en decir, en cada presentación, si el estímulo de comparación era mayor o menor que el estándar. La tabla que se muestra a continuación incluye, junto a los estímulos utilizados, la proporción de veces que cada uno de ellos ha sido juzgado mayor que el estímulo estándar por un residente.






Est.

E
12
14
16
18
20
22
24
26



P
0,05
0,08
0,30
0,40
0,50
0,75
0,95
0,99

.
 2.1.- Calcular mediante el método de mínimos cuadrados la capacidad discriminativa del residente.                                                                   Interpretar
2.2.- Calcular el ajuste de los datos a la recta de regresión de E sobre Z. Interpretar
 
3.- Se ha pedido a un grupo de jueces que evalúen la calidad artística de 5 canciones de cara a su presentación en un festival.  Los valores asignados a cada una de ellas cuando se utiliza el método de los intervalos aparentemente iguales han sido:
 

CANCIONES
1
2
3
4
5



V. Escalar
9,5
5,9
7
5,1
6
¿Qué valores escalares las hubieran correspondido a cada una si se hubiera utilizado el método de los intervalos sucesivos, sabiendo que la media y la varianza de los mismos son 7 y  2,6 respectivamente?
 

 

Lea atentamente cada enunciado y rodee con un círculo la letra V o F en función de que lo expresado en el mismo sea verdadero o falso. Los errores penalizan.  FORMA B

 

  1.-  La constante de Weber implica que los umbrales diferenciales sean iguales…………..   F
2.-La Ley de Stevens asume la Ley de Weber………………………………………......  V
3.- La capacidad de discriminación de los sujetos se mide a través de los umbrales
      diferenciales..............................................................................................................   V
4.-  En las escalas de Thurstone se pide a los jueces que no hagan juicios de valor 
      sino de hecho ...........................................................................................................   V
5.-Antes de aplicar una escala de Thurstone a una muestra de sujetos es necesario
     haber asignado valores escalares a cada uno de los elementos……………………….   V
6.- Las escalas obtenidas por el método de los intervalos aparentemente iguales son 
      escalas de intervalos………………………………………………………………..  V
7.- En el método de los intervalos sucesivos la amplitud de cada intervalo es la misma…...  F
8.- Entre los métodos de escalamiento, a la técnica de Likert se la considera como un
      método de respuesta comparativa………………………………………………......   F
 
  9.- Para un mismo estímulo, el umbral absoluto de una muestra de sujetos es el mismo.......   F
 
 
10 Las escalas de Guttman son escalas de intervalos………………………………...........   F
 
11.-El proceso discriminante que se produce en los sujetos ante la presentación de un
       mismo estímulo no varia a lo largo de las distintas presentaciones.................…………  F
 
12.- La técnica de Likert da origen a una escala de entrelazamiento…………..…………    F
13.- El escalograma de Guttman es un modelo de escalamiento centrado en los sujetos…     F
 
14.- En el modelo de Coombs las relaciones entre los sujetos y los estímulos son 
        relaciones  de proximidad ........................................................................................   V
 

15.-Cuando en una escala de Likert un elemento suscita la misma respuesta en grupos

      de distinta actitud deberá eliminarse de la escala ............................................................  V
16.- La Teoría de la detección de señales aborda problemas de discriminación perceptual ...   V
 
17.-A medida que una entrevista es más flexible es más difícil evaluar  su fiabilidad................  V
 
18.- A medida que en una escala aumenta la distancia que hay entre dos estímulos, ha sido 
      más pequeña la ambigüedad que han suscitado en los sujetos........................................  V
19.- Una medida del ajuste de los datos a la función de Fechner es el error cuadrático

       medio.. ....................................................................................................................... V
 
20.-  El diferencial semántico es un método de escalamiento de estímulos ...........................  F
 
 
 
 
 
PROBLEMA 1    
 
1.1.- Valor escalar del ítem 10
 
 


 
Categorías
Jueces 

  1
  2
  3
  4
  5
    fi

10
30
60
40
60
    fa

10
40
100
140
200
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El valor escalar del ítem 10 es 3,5. 
 
1.2.- Una vez calculado el valor escalar del ítem 10 ya tendríamos la escala completa que aplicamos a un grupo de sujetos para medir su actitud. La puntuación de cada sujeto es la media de los valores escalares de los ítems con los que el sujeto estaba de acuerdo.
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1.3.- No se puede decir que la muestra, en su cojunto, tenga una actitud xenófoba ante los hechos ocurridos. Hay sujetos que sí que muestran una clara actitud xenófoba ( los sujetos 1, 3 y 5), pero hay otros sujetos de la muestra que no tienen actitudes xenófobas ( sujetos 2, 4 y 6).
 
 
PROBLEMA 2 
 
2.1.- La capacidad discriminativa se mide a través de los umbrales diferenciales
 




Est.

E  
12
14
16
18
20
22
24
26

P
0,05
0,08
0,30
0,40
0,50
0,75
0,95
0,99

 

Z
-1,64
-1,41
-0,52
-0,23
0,00
0,67
1,64
2,33
 
E.Z
-19,68
-19,74
-8,32
-4,14
0,00
14,74
39,36
60,58
 
 
[image: image8.wmf]å

å

å

å

å

=

=

=

=

=

152

E

         

57

,

13

Z

        

3056

E

       

62,76

E.Z

 

          

84

,

0

2

2

Z


 
Z’ = A + B.E
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A = 0,105 – 0,28. 19 = -5,215
 
Z’ = -5,215 + 0,28 E           Ecuación de regresión
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Este sería el valor del umbral diferencial.
 
2.2.- Para calcular el ajuste de los datos a la función de regresión se calcula la correlación entre E y Z.
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El ajuste es bueno ya que la correlación es alta. Entre los valores del estímulo y las respuestas de los sujetos hay un 96%  de varianza común o asociada.
 
 
 
PROBLEMA 3 
 
Hay que hacer una transformación de los valores escalares obtenidos por un método a los obtenidos por el otro método conocidas las medias y varianzas obtenidas por ambos métodos.
 
La media y varianza de los valores escalares obtenidos por el método de los intervalos sucesivos han sido de 7 y 2,6 puntos respectivamente. A partir de los datos se calculan la media y varianza de los valores escalares obtenidos por el método de los intervalos aparentemente iguales.
 
Media = 6,7    y Varianza = 2,324
 
Se forma un sistema de dos ecuaciones con dos incógnitas:
 
7 = a + b 6,7

2,6 = b2 2,324

 

resolviendo se obtiene  que [image: image13.wmf]06
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a = 7 - 1,06 . 6,7 = -0,102

 

Ahora ya se calculan los valores escalares de las 5 canciones si la escala se hubiera elaborado por el método de los intervalos sucesivos:

 

Canción 1: V.E. = - 0,102 + 1,06 (9,5) = 9,97

Canción 2: V.E. = - 0,102 + 1,06 (5,9) = 6,152

Canción 3: V.E. = -0,102 + 1,06 (7) = 7,004

Canción 4: V.E. = -0,102 + 1,06 ( 5,1) = 5,304

Canción 5: V.E. = -0,102 + 1,06 ( 6) = 6,258

 

Como puede apreciarse no hay muchas diferencias entre los valores escalares obtenidos por ambos procedimientos

 

 

 

 

 

 

 

 

